

*Несколько слов о
литовской политической
обстановке*

*Код ССРЛ
отдела 2 Управления*

20.11.90

Плану мероприятий
на 1991 год
С П Р А В К А

*об оперативной обстановке на объектах
контрразведывательного обеспечения 4
отдела 2 Управления*

Секретно
экз. №

1991 г.

экономической

Изменения политической и экономической ситуации в Литве, определяющей оперативную обстановку на объектах народного хозяйства, вытекают из общего положения в стране, а также принятия в марте 1990 года "Акта о независимости Литвы" и законодательных инициатив Верховного Совета и Правительства республики, направленных на выход Литвы из состава Союза СССР и реставрацию буржуазного строя. Создание новых республиканских структур управления экономикой, законов, направленных на разгосударствление промышленных предприятий, о необходимости переориентации рынка на Запад способствовало развитию дестабилизирующих факторов в народном хозяйстве республики.

Из-за разбалансировки экономики страны и переходя её на рыночные отношения, связи между предприятиями в плане получения тех или иных материалов и деталей друг у друга принимают характер натурального обмена.

Ожидается дальнейшее сокращение заказов на производство изделий и разработку ОКР и НИР. На 9 научных учреждениях республики (НИИ, ПКБ) заказы на разработку и производство секретных изделий по линии МО СССР и других центральных ведомств сняты на 1991 год полностью, а на 5 сокращены до минимума. Ввиду отсутствия источников финансирования сворачивают свою деятельность и находятся на грани самоликвидации целый ряд НИИ, СКБ, ПКБ и др. научные учреждения (институты Академии наук, НИИ теплоизоляции и др.).

В связи с нестабильной политической ситуацией в республике, приостановлено развитие внешнеэкономических связей ряда предприятий, заключенные ранее договоры с некоторыми западными фирмами, такими предприятиями как: ПО "Банга", типография "Спиндулис", ПО по ремонту вычислительной техники и информатики, материальными средствами инофирмами не обеспечиваются из-за опасения их потери.

Неопределенность положения и отсутствие реальных перспектив, рост цен на товары первой необходимости, снижения уровня

жизни, рост спекуляции, преступности порождает в трудовых коллективах социальное напряжение, недоверие к Верховному Совету, Правительству Литвы и страны. В поисках выхода из тупиковых ситуаций руководителями предприятий в срочном порядке прорабатываются различные формы стабилизации производства – создание разного рода союзных и республиканских акционерных обществ, перепрофилирование производства, передача основных фондов на аренду коллективам, образование на их базе различных кооперативов и т.п. Предприятия, кооперативы и научные учреждения принимают большие усилия по выходу на международный рынок. В свою очередь геополитическое положение Литвы, тесная связь её экономики с союзным рынком обуславливают стабильный интерес к ней со стороны иностранных фирм, что создает предпосылки для активной подрывной деятельности западных спецслужб на канале научно-технического и экономического обмена. Из 427 иноспециалистов, коммерсантов и ученых, посетивших Литву в 1990 году, в отношении 32 имелись данные об их возможной причастности к иноразведкам либо агентуре спецслужб. На территории республики действуют около 95 совместных с западными партнерами предприятий, сеть которых по мере стабилизации политической обстановки и развитию рыночных отношений будет расширяться.

В ходе контрразведывательного обеспечения визитов на объекты экономики и научные учреждения Литвы генерального консула США в Ленинграде Р.Мейла, сотрудников японского посольства Т.Тории, Е.Кавачучи, И.Кавакачу и К.Форута, торгового атташе посольства Франции Анны Франше, американских и английских корреспондентов, ученых из США, Англии, ФРГ и др. через наших агентов "Арсений", "Генрик", "Ген" и др. были получены данные о целенаправленном изучении политических событий в Литве, предпринимались усилия по изучению отдельных лиц из числа ученых и специалистов Академии наук и других научных учреждений республики, активно участвовавших в общественно-политической деятельности.

В результате контрразведывательных мероприятий был выявлен устойчивый интерес американских корреспондентов Пол Купы Джаджа и Джейфи Тримбла, подозреваемых в связях со спецслужбами США, к одному из сотрудников Академии наук в отношении которого было заведено дело оперативной разработки "Маляр" с окраской "Измена Родине в форме шпионажа". Проведенные в отчетном году сложные агентурно-оперативные и технические мероприятия позволили установить,

60

что "Маляр" занимается сбором политической информации как внутри республики, так и по отдельным регионам Советского Союза с целью передачи её на Запад.

Резкие изменения политической обстановки, произошедшие после провозглашения Верховным Советом 11 марта 1990 года "Акта о независимости Литвы" и проводимая в последующем Парламентом политика, направленная на выход Литвы из состава СССР, координально изменили положение дел в экономике и науке. Политика властей по дискредитации органов КГБ в виде Заявления Парламента, что сотрудничество граждан Литвы с КГБ будет подвергаться наказанию в установленном законом порядке, постановление Правительства о самоликвидации КГБ Лит.ССР, образования альтернативных республиканских структур госбезопасности, многочисленных выступлений средств массовой информации с нападками на органы КГБ серьезно осложняют, а подчас и делают невозможным, выполнение оперативных задач как в ходе официальных контактов на объектах контрразведывательного обеспечения, так и в работе с негласными помощниками, часть которых (особенно литовской национальности) опасается возможной их расшифровки "как агентов спецслужбы иностранного государства".

Все это сильно повлияло на состояние и эффективную работу агентурного аппарата. Многие источники перестали давать информацию, под всячими предлогами избегать встреч с оперативными работниками. В 1990 году от сотрудничества с нами отказались 43 агента, 2 резидента, 3 содержателя явочной квартиры.

Продолжалась работа по приобретению новых источников: завербовано 5 агентов, установлены на негласной основе отношения с 18 доверенными лицами. В настоящее время на связи у руководящего и оперативного состава отдела имеется 249 агентов, 6 резидентов, 26 явочных квартир, 87 доверенных лиц.

Агентурный аппарат в основном используется для контрразведывательного обеспечения 46 объектов (заводы оборонных отраслей промышленности, важные народнохозяйственные предприятия и науки) в плане защиты государственных секретов, вскрытия агентурных акций спецслужб противника, предупреждению и пресечению диверсионно-вредительских акций, выявлению предпосылок, предупреждению чрезвычайных происшествий и негативных проявлений в трудовых коллективах а также для осуществления контрразведывательных мероприятий с позиций этих предприятий на канале научно-технического и торгово-экономического обмена.

Начальник 4 отдела 2 Управления
КГБ Литовской ССР полковник

В.Мишкинис